Тема: Закономерности изменчивости. Селекция.                                             1 вариант.

1. Задание в тестовой форме. Выбери один правильный ответ.

1. Модификационная изменчивость – это:       а) случайно возникшие наследуемые изменения генотипа;      б) изменение фенотипа организма под влиянием условий среды;

в) результат рекомбинации хромосом;          г) кратное увеличение хромосом.

2. Совокупность генов организма – это:

а) фенотип;    б) кариотип;    в) генотип;    г) генофонд.

3. В чем сущность хромосомных мутаций?        а) в изменении последовательности нуклеотидов в гене;     б) в кратном увеличении числа хромосом;       в) появление новых сочетаний признаков вследствие перекомбинации генов         г) в изменении структуры хромосом.

4. В чистопородной отаре родился ягненок с очень короткими ногами. 

    Признак оказался наследственным. Эта форма изменчивости называется:

а) мутационной;       б) модификационной;       в) комбинативной;      г) фенотипической.

5. У каких многоклеточных организмов соматические мутации могут 

    передаваться потомству?      а) у животных при половом размножении;      б) у растений при половом размножении;        в) у растений при вегетативном размножении;                               г) у растений и животных при половом размножении.

6. Какие факторы среды могут стать причиной мутаций?     а) только физические факторы;      б) только химические;      в) физические и химические;      г) биологические, физические и химические.    

7. Что изменяется при мутационной изменчивости?       а) генотип и фенотип;     б) только генотип;        в) только фенотип;     г) не изменяется ничего.
8. Соматические мутации:       а) не передаются по наследству;      б) всегда вредны для организма;      в) проявляются при половом размножении;       г) проявляются в следующих поколениях.

9. Геномные мутации – это изменения:    а) структуры гена;        б) структуры хромосом;

        в) числа хромосом;             г) последовательности нуклеотидов.

10. У березы на поляне более мощная крона, крупные ветви, больше листьев 

      по сравнению с березой в лесу. Подобные  различия фенотипа, не 

      связанные с изменением генотипа, называют:

        а) модификационной изменчивостью;        в) мутационной изменчивостью;

        б) комбинативной изменчивостью;             г) соотносительной изменчивостью.

11. Назовите растения, родиной которых является Центральноамериканский центр.                           а)  картофель, кокаиновое дерево, хинное дерево    б) кукуруза, хлопчатник, какао, фасоль     в) рис, сахарный тростник       г) свекла, капуста, виноград, рожь.
12.  На ранних этапах одомашнивания человек производил отбор: 
а) естественный;           б) методический;              в) стабилизирующий;                                             г) бессознательный
13. Главная задача селекции:   а) изучение строения и жизнедеятельности культурных растений и домашних животных;       б) исследование закономерностей наследования признаков;   в) изучение взаимосвязи организмов и среды их обитания;    г) выведение новых сортов растений и пород животных

14. Получение в селекции животных мула достигли путём применения метода:
а) искусственного отбора;           б) искусственного мутагенеза;
в) межвидовой гибридизации;      г) клонирования;

15. Близкородственное скрещивание применяют с целью:    а) поддержания полезных свойств организма;   б) усиления жизненной силы;    в) получения полиплоидных организмов;      в) закрепления ценных признаков.

16. Разработать способы преодоления бесплодия межвидовых гибридов впервые удалось:

а) К.А. Тимирязеву;      б) И.В. Мичурину;      в) Г.Д. Карпеченко;        г) Н.И. Вавилову. 17. Для селекции микроорганизмов наиболее часто используются методы:

а) искусственного мутагенеза;      б) межвидовой гибридизации;       в) искусственной полиплодизации;           г) близкородственных скрещиваний.
18. Метод получения новых сортов растений путем воздействия на организм ультрафиолетовыми или рентгеновскими лучами, называют

а) гетерозисом;          б) полиплоидией;           в) мутагенезом            г) гибридизацией.

19.  Вклад биотехнологии в развитие медицины состоит в том, что благодаря ей удается получать:      а) антибиотики, гормоны;              б) нуклеиновые кислоты, белки;
в) кормовой белок, органические кислоты;    г) безъядерные клетки.
20. Назовите процедуру, благодаря которой Г.Д. Карпеченко получил плодовитые гибриды редьки и капусты.       а) мутации нескольких генов;          б) полиплоидия;
в) мутации нескольких хромосом;          г) гетерозис. 
Тема: Закономерности изменчивости. Селекция.                                          2 вариант.
1. Задание в тестовой форме. Выбери один правильный ответ.

1. Мутационная изменчивость в отличие от комбинативной:     а) имеет новые сочетания родительских генов в зиготе;       б) это вновь возникшее изменение в генотипе разных уровней наследственного материала;      в) образует ряды изменчивости признака;

г) не передается по наследству.

2. Полиплоидией называют:    а) изменение последовательности нуклеотидов;                              б) перестройку хромосом;      в) кратное число хромосом;      г) появление новых сочетаний признаков вследствие перекомбинации генов.

3. Значительная часть мутаций не проявляется в фенотипе потомства, так как они:

  а) не связаны с изменением генов;        б) вызваны изменением хромосом;

   в) носят доминантный характер;            г) носят рецессивный характер.

4. Какая изменчивость обеспечивает эволюцию организмов?               а) модификационная;                               б) мутационная;            в) фенотипическая;            г) комбинативная.

5. Коровы одной и той же породы в разных условиях содержания дают различные удои   

    молока, что свидетельствует о проявлении:     а) модификационной изменчивости;          б) комбинативной  изменчивости;      в) мутационной изменчивости;         г) хромосомных мутаций.

6. Хромосомные мутации – это:    а) полиплоидия;      б) изменение числа хромосом;                      в) изменение структуры хромосом;         г) изменение структуры гена.

7. В молекуле ДНК, находящейся в хромосоме гаметы, произошло изменение 

    последовательности нуклеотидов. Такую мутацию называют:

 а) генной;        б) соматической;       в) хромосомной;          г) геномной.

8. Кто из ученых ввел в науку термин «мутация»?        а) Н.И. Вавилов;       б) Ч. Дарвин;       

в) Де Фриз;       г) И.И. Шмальгаузен.

9. Генные мутации в отличие от модификационной изменчивости:     а) не наследуются;                                    б) имеют приспособительный характер;     в) носят массовый характер;    г) служат причиной изменения признаков у потомства.          

10. При модификационной изменчивости изменяется:     а) генотип и фенотип;                                     б) только генотип;         в) только фенотип.

11. Назовите растения, родиной которых является Южно-азиатский тропический центр.

а)  соя, просо     б)  пшеница, рожь, виноград       в) рис, сахарный тростник    г) кукуруза, хлопчатник, какао, фасоль     

12.  Первым этапом селекции животных является….         а) Бессознательный отбор.                           б) Гибридизация.        в) Одомашнивание.        г) Методический отбор.                                                        13.  Каким термином в селекции растений называют потомство одной самоопыляющейся особи?   а)  клон;     б) чистая линия;      в)  штамм;      г) сорт.
14. Близкородственное скрещивание иначе называется:
а) аутбридинг;      б) инбридинг;       в) гетерозис;       г) клонирование
15. Гетерозис наблюдается при:   а) близкородственном скрещивании;

б) скрещивании отдаленных линий;   в) вегетативном размножении;

г) искусственном оплодотворении.
16. Наиболее эффективным методом селекции животных является:

а) отдаленная гибридизация;          б) полиплоидия;       в) искусственный мутагенез;                          г) межпородное скрещивание и отбор.

17. В биотехнологических процессах чаще всего используются:    а) позвоночные животные;      б) бактерии и грибы;       в) высшие растения;     г) паразитические простейшие.
18. Как называется скрещивание, посредством которого были получены гибриды редьки и капусты?     а) межлинейная гибридизация;      б) близкородственное скрещивание;
в) возвратное скрещивание;             г) отдаленная гибридизация.
19.  Что служит источником наследственных изменений в чистых линиях?

а) комбинативная изменчивость;           б) модификационная изменчивость;
в) мутационная изменчивость;        г) соматическая изменчивость.
20. Назовите белок, который один из первых был получен с помощью методов генной инженерии.         а) гемоглобин;    б) инсулин;       в) фибриноген;      г) каталаза.
Тема: Закономерности изменчивости. Селекция.                                  3 вариант.

1. Задание в тестовой форме. Выбери один правильный ответ.

      1. Какие мутации называют соматическими? Такие, при которых хромосомные 

    изменения произошли:      а) в женской гамете;        б) в гамете любого родителя;

            в) в мужской гамете;                  г) в клетках тела, не образующих гамет.

2. Как влияют мутации на жизнеспособность организма? Они бывают:

а) только полезными;        б) безразличными;         в) полезными и вредными;                 г) полезными, вредными и безразличными.

3. Какой признак березы обладает самой узкой нормой реакции?

 а) высота дерева;   б) размеры листьев;    в) диаметр ствола;     г) корневая система.
4.Разнообразие подводных и надводных листьев стрелолиста – пример:

            а) модификационной изменчивости;   в) действия мутагенов;

            в) комбинативной изменчивости;        г) различия в генотипах разных клеток.

5. Регулярные занятия физической культурой способствовали увеличению 

    икроножной мышцы школьников. Это изменчивость:          а) мутационная;                              б) генотипическая;           в) модификационная;           г) комбинативная.                                                

6. Модификационная изменчивость в отличие от мутационной:           а) носит приспособительный характер;    б) не адекватна условиям среды;    в) носит случайный характер;       г) передается по наследству.

7. Хромосомные мутации по сравнению с генными, как правило,      а) вызывают более крупные изменения в организмах;     б) связаны с изменением последовательности нуклеотидов;   в) связаны с выпадением нуклеотида из молекулы ДНК;

г) вызываются заменой одного нуклеотида в молекуле ДНК на другой.

8. Болезнь Дауна, которая проявляется во внешнем облике человека, слабоумии,

    связана:    а) с уменьшением числа хромосом;        б) с появлением 47 хромосом вместо 46 в клетках;      в) с изменением порядка расположения генов в хромосомах;

     г) с изменением структуры хромосом.

9. Генные мутации приводят к:     а) изменению последовательности нуклеотидов в ДНК;       б) удвоению числа хромосом;          в) выпадению участка хромосомы;

г) кратному увеличению хромосом.

10. Соматические мутации могут передаваться потомству:      а) у животных при половом размножении;       б) у растений при половом размножении;     в) у растений и животных при половом размножении;     г) у растений при вегетативном размножении.                                                                    11. Центр происхождения таких растений, как виноград, олива, капуста, чечевица,                            находится в:    а) Восточной Азии;      б) Центральной Америке;      в) Южной Америке;        г) Средиземноморье.
12. В основе создания селекционерами чистых линий растений лежит процесс:
а) сокращения доли гомозигот в потомстве   б) сокращения доли полиплоидов в потомстве

в) увеличения доли гетерозигот в потомстве       г) увеличения доли гомозигот в потомстве

13. При получении чистых линий у растений снижается жизнеспособность особей, так как

а)      рецессивные мутации переходят в гетерозиготное состояние;     б) увеличивается число доминантных мутаций;     в) рецессивные мутации становятся доминантными;
г)  рецессивные мутации переходят в гомозиготное состояние.
14.  Назовите метод, который в селекции животных используют для накопления в одном организме одинаковых аллелей изучаемого гена.        а)  отдаленная гибридизация;                         б) мутации;      в)  близкородственное скрещивание;           г)  массовый отбор.
15. Обработка картофеля колхицином ведет к:

а) полиплоидии;      б) гибридизации;         в) генным мутациям;      г) гетерозису.

16. Близкородственное  скрещивание  в селекции  животных используют

а) для закрепления желательных признаков;        б) для улучшения признаков;

в)  для увеличения гетерозиготных форм;     г) для отбора наиболее продуктивных животных.
17. Примером применения в селекции искусственного мутагенеза является:

а) облучение семян пшеницы рентгеновскими лучами;   б) прививка дикой формы яблони на культурную;      в) пересадка гена в бактерию;      г) выведение декоративных растений.
18. Получением гибридов на основе соединения клеток разных организмов с применением специальных методов занимается:
а)  клеточная инженерия;         б) микробиология;        в) систематика;        г)  физиология.

19. В клеточной инженерии при гибридизации используют следующие клетки:

а) половые;      б) соматические;     в) недифференцированные эмбриональные;

г) все перечисленные.

20. «Эволюцией, направляемой волей человека», по выражению Н. Вавилова, можно назвать:    а) получение модификационных изменений;      б) выведение новых пород и сортов;     в) естественный отбор;         г) направленные изменения окружающей среды.

Тема: Закономерности изменчивости. Селекция.                                        4 вариант.

1. Задание в тестовой форме. Выбери один правильный ответ.

1.Фенотип – это:     а) совокупность генов организма;       б) совокупность наследственных факторов;        в) совокупность внешних признаков организма;

г) совокупность внешних и внутренних признаков организма.

2. Значительная часть мутаций не проявляется в фенотипе потомства, так как они: 

            а) носят рецессивный характер;               в) не связаны с изменением генов;

            б) носят доминантный характер;             г) вызваны изменением хромосом.

3. Увеличение яйценоскости кур за счет улучшения рациона кормления – это пример 

     изменчивости:       а) модификационной;         б) комбинативной;

     в) мутационной;        г) относительной.

4. Генные мутации в отличие от модификационной изменчивости:    а) не наследуются; 

б) служат причиной изменения признаков у потомства;    в) имеют приспособительный характер;     г) носят массовый характер.

5. Нормой реакции признака называют:   а) реакцию организма  на изменение среды обитания;       б) изменение признаков в связи с генными мутациями;   в) пределы модификационной изменчивости;    г) изменение признака в связи с изменением хромосом.

6. Модификационная изменчивость – это    а) изменения признаков под влиянием мутации генов;     б) изменения признаков под влиянием перекомбинации в результате мейоза;       в) изменение признаков под влиянием условий внешней среды;

г) изменение носителя наследственной информации.

7.  В чем сущность хромосомных мутаций?      а) в изменении последовательности нуклеотидов в гене;      б) в кратном увеличении числа хромосом;   в) в изменении числа хромосом;       г) в изменении структуры хромосом.

8. В основе комбинативной изменчивости лежит:     а) появление новых комбинаций генов в генотипе;    б) изменение генов;    в) изменение наборов хромосом;                                     г) изменение  хромосом.

9. Мутационная изменчивость в отличие от комбинативной:   а) имеет новые сочетания родительских генов в зиготе;     б) это вновь возникшее изменение в генотипе разных уровней наследственного материала;      в) образует ряды изменчивости признака;

г) не передается по наследству.

10. Полиплоидия характерна для:

 а) человека;         б) животных;      в) животных и растений;     г) растений.

      11. Центры многообразия и происхождения культурных растений установил:

       а) Н.И. Вавилов;      б) И.В. Мичурин;    в) Б.Л. Астауров;      г) Г.Д. Карпеченко
      12. Отрасль хозяйства, которая производит различные вещества на основе использования микроорганизмов, клеток и тканей других организмов -

      а) бионика           б) биотехнология        в) цитология           г) микробиология

     13. Однородную группу растений с хозяйственно-ценными признаками, созданную человеком, называют:      а) видом;         б) породой;       в) сортом;         г) штаммом.

     14. Назовите вид скрещивания, в результате которого получаются бесплодные гибриды.    а)  межлинейная гибридизация;      б) близкородственное скрещивание;
в) возвратное скрещивание;       г) отдаленная гибридизация.
    15. Явление, которое лежит в основе получения высокоурожайных отдаленных гибридов, называется:      а) инбридинг;     б) гетерозис;     в) самоопыление;                                     г) полиплоидия.

    16. Аутбридинг - это:    а) скрещивание между неродственными особями одного вида;

б) скрещивание различных видов;     в)близкородственное скрещивание;     г) нет верного ответа.                                                                                                                                                                    

17. Выделением из ДНК какого-либо организма определенного гена или группы генов, включением его в ДНК вируса, способного проникать в бактериальную клетку, с тем чтобы она синтезировала нужный фермент или другое вещество, занимается

а) клеточная инженерия;     б) генная инженерия;       в) селекция растений;       г) селекция животных.
18. Явление, при котором происходит многократное увеличение числа хромосом в геноме, называется:    а) полиплоидия;         б) полимерия;        в) поливалентность;     г) полигамия.

19. Назовите процедуру, которую в селекции перекрестноопыляющихся растений используют для накопления гомозиготных аллелей.      а) искусственное перекрестное опыление;      б)  искусственное самоопыление;      в) вегетативное размножение;                           г) мутагенез.
20. Одним из эффектов, сопровождающих получение чистых линий в селекции, является:

а) гетерозис;      б) бесплодие потомства;        в) разнообразие потомства;       г) снижение жизнеспособности.

